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SBCS11 lança livro sobre sustentabilidade 
Os professores Vahan Agopyan e Vanderley M. John, ambos da Escola Politécnica da USP, assinam a publicação


Após as apresentações do SBCS11 – 4o Simpósio Brasileiro de Construção Sustentável, no dia 4 de agosto, quinta-feira, às 19 h, será lançado o livro Desafio da Sustentabilidade na Construção Civil, da editora Blucher. De autoria dos professores Vahan Agopyan e Vanderley M. John, ambos da Escola Politécnica da USP e destacadas lideranças setorias, a publicação apresenta uma visão inovadora, ao discutir o desenvolvimento sustentável na construção civil sob o ponto de vista da cadeia produtiva.

Neste contexto, os green buildings e as listas de materiais verdes, retratados como a solução para todos os problemas, são substituídos por uma visão mais complexa e sistêmica das implicações e desafios políticos, organizacionais e tecnológicos para transformar um dos mais conservadores setores da economia. Apoiado no tripé entre sociedade, economia e ambiente, no histórico do movimento de construção sustentável global e no Brasil, o livro destaca temas que estão fora da agenda convencional.


O capítulo das mudanças climáticas revela que, no Brasil, a contribuição da construção para as mudanças climáticas é menor e muito diferente da média mundial, o que vem sendo utilizado para a formulação de políticas públicas. No capítulo de materiais e componentes ficam explícitos  os limites das populares listas e recomendações dos materiais verdes. O capítulo que discute as interrelações entre a informalidade e a sustentabilidade social aparece como o mais instigante, pois revela o que talvez seja o maior  dos desafios em um país onde a sonegação de impostos e o desrespeito à legislação, algumas vezes, são apresentadas até como dever cívico.


O livro é o volume 5 da Série Sustentabilidade, editada pelo professor José Goldenberg, da USP, uma das autoridades mundiais no tema, para a editora Blucher.

 

Vahan Agopyan, engenheiro civil da Poli USP (1974), PhD pelo Kings College, (1982), professor titular da Escola Politécnica, pró-reitor de pós-graduação da USP, conselheiro da Fapesp e fundador e membro do conselho do CBCS – Conselho Brasileiro de Construção Sustentável; comendador da Ordem Nacional do Mérito Científico, ocupou inúmeros cargos na área de pesquisa, foi presidente do IPT, diretor da Escola Politécnica da USP e coordenador de ciência e tecnologia da secretaria de Desenvolvimento do Estado de São Paulo.

Vanderley M. John, engenheiro civil pela Unisinos (1982), engenheiro pela UFRGS (1987), engenheiro pela USP (1995), pós-doutorado pela KTH (2001); professor associado da Escola Politécnica da Universidade de São Paulo; membro da coordenação das engenharias da FAPESP, do Comitê Assessor da Engenharia Civil do CNPq e da Câmara Ambiental da Indústria da Construção do Estado de São Paulo; fundador e conselheiro do CBCS – Conselho Brasileiro de Construção Sustentável, coordenador do Comitê de Materiais.
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